

费德勒36岁再夺澳网男单冠军创纪录

20冠 “瑞士天王”书写不老神话

2007年的澳网，费德勒以3:0横扫冈萨雷斯捧杯，获得个人职业生涯第10个大满贯冠军。如今，11年过去了，36岁半的瑞士人还在赢——他在北京时间1月28日的澳网男单决赛中打满5盘，以3:2的比分击败西里奇，捧起第20座大满贯冠军奖杯。“岁月催人老”的规律，在他这里好像不存在一样。



大满贯赛事 冠军排名

费德勒	20个
纳达尔	16个
桑普拉斯	14个
德约科维奇	12个

费德勒在颁奖仪式上亲吻奖杯。

这就意味着纳达尔必须要在阿卡普尔科公开赛至少打进4强才能保住世界第一宝座。否则，费德勒将在3月5日那一天重返世界第一，而他上一次到达那个位置还是在2012年11月4日。

“你们坐满了整个球场，你们这些家伙让我紧张，逼着我训练，但我还是谢谢你们。如果没有你们，我不会像现在这样。”在颁奖仪式上，费德勒带着点撒娇地感谢了现场的上万名球迷，还有电视机前不顾时差守了3小时、两周甚至整整20年的球迷们。

这不是“埋怨”，而是他爱的回应。他所有的坚持，都是因为不想辜负——不想辜负自己、家人、团队、球迷，和网球本身。

费德勒从1998年转为职业球员至今走过了20年。20年，20冠，一个时代从他开始，并仍在继续。

晚综

无数纪录被改写

在决赛面对西里奇之前，费德勒在本届澳网一盘未失。当费德勒最终3:2战胜西里奇后，他的眼泪也到来了。伴着现场山呼海啸般的掌声，他团队包厢里群情激昂，费德勒的妻子米尔卡甚至跳起了舞。

“我真是太高兴了，难以置信！”颁奖仪式上，费德勒亲吻着奖杯，满脸都是笑容。“这是漫长的一天，比赛是夜场，白天一整天（我）都在等待，心里很忐忑。但现在对我来说一切都是如此美好，就像童话故事一样。”这是费德勒第20个大满贯冠军，成为史上第一位大满贯冠军数达到20的男选手，放眼整个网坛，也能够排在第4位，前三位都是女选手：考特（24）、小威廉姆斯（23）、格拉芙（22）。回到休息室后，澳网总裁赫尔德利卡为费德勒颁发了一座20冠纪念奖杯。

童话故事可能也不会有这样的剧情。加上这个冠军，“瑞士天王”费德勒竟然赢得了自1968年公开赛时代以来所有大满贯赛事中的十分之一，也就是说，平均每10个大满贯冠军，就有1个属于费德勒。50年来那么多人来来往往，那么多人被冠以各种各样的名头，但他们都无法和费德勒这个名字相提并论。

和西里奇的比赛是“瑞士天王”在墨尔本公园球场的第94场胜利，加上在温布尔登的91胜，费德勒成为公开赛时代唯一一位在两项大满贯赛事中胜场都超过90场的男子球员。费德勒一共在澳网打过7次决赛，赢下了6个澳网冠军，追平罗伊·艾默生和德约科维奇保持的纪录，成为公开赛时代以来在澳网、温网（8个）和美网（5个，与吉米·康纳斯和桑普拉斯并列）夺冠次数最多的男子球员。值得一提的

是，这6次澳网决赛他击败了6位不同的选手，分别是2004萨芬、2006巴格达蒂斯、2007冈萨雷斯、2010穆雷、2017纳达尔以及2018西里奇。至于罗兰加洛斯，那已经被牢牢地打上了纳达尔的（10个）烙印。

本届澳网决赛也是费德勒的第30次大满贯决赛，同样高居网球史上第一，排在2~5名的选手和他有很大的差距，分别是纳达尔23、德约科维奇21、伦德尔19、桑普拉斯18。

此外，费德勒还成为肯·罗斯维尔之后，公开赛时代第2位35岁之后，两进澳网决赛并夺冠的男选手。他也成为1972年37岁的罗斯维尔之后，最年长的澳网男单冠军。费德勒还成为肯·罗斯维尔之后，又一位在35岁之后拿到3个大满贯的男选手。

全球盛赞天王不老

赞誉纷至沓来，每个人都为自己能够见证一个传奇数字的诞生而激动不已。连罗德·拉沃尔都来到了罗德拉沃尔球场，在现场用手机记录下颁奖仪式的场面。

“这是费德勒的第20个大满贯，从他在赛后的举动看上去，它和前面19个一样特殊，一样让他动容。”《每日电讯》的专栏作家西蒙·布里格斯写道：“眼泪从他的脸

上滑落，这是胜利者的喜悦，是一名‘老’球员对岁月的胜利。”曾经在2014年拿到澳网女单冠军的李娜已经无法用语言来形容这一壮举了，她在自己的微博上只写了几个字：“20，跪拜。”

外国媒体也纷纷第一时间用最简练的方式向“天王”致敬。BBC体育这样写道：“再一次，每个人都要叫他GOAT（史上最佳）。”ESPN则用了一组数字：“2018澳网是公开赛时代第200个大满贯比赛，费德勒赢得20项，这意味着仅他一人就占了10%。”

在费德勒身上，不可思议时时可见。没人知道，明年重返墨尔本时，费德勒的大满贯数又会是几个？这并非不可能，尽管36岁的费德勒早已进入职业生涯晚期，但健康的身体和日趋完善的技术让他愈发难以被击败。数据显示，从2017年澳网到2018年澳网，费德勒在参加的4个大满贯赛中，赢下了全部6场5盘大战。

或将重返世界第一

与21冠相比，费德勒重回世界第一的时间可能会更早到来。成功卫冕后，费德勒的积分来到9605分，与世界第一纳达尔仅差155分。按照费德勒的赛程，印第安维尔斯大师赛前不会安排任何赛事。如果现有赛程不变，

体育播报

国际象棋年度最佳评选 侯逸凡获最佳女棋手



国际象棋著名网站 Chessbase.com 日前组织了2017年度最佳评选活动。评选共设最佳棋手、最佳女棋手、最佳对局、最佳残局和最佳着法五个奖项。经过全球棋迷的投票，世界女子第一高手中国侯逸凡以绝对优势当选2017年度最佳女棋手。中国第一高手丁立人在“映美杯”中国国际象棋甲级联赛天津站战胜白金石一局以高票当选年度最佳对局。

去年夏天，侯逸凡在瑞士比尔大师邀请赛中，超越众多男子特级大师一举夺魁，成为比尔大师赛50多年历史上首位问鼎大师组邀请赛的女棋手。一场“巾帼不让须眉”的好戏赢得了全球棋迷的喝彩，侯逸凡以绝对优势高票当选2017年度最佳女棋手。

亚美尼亚名将阿罗尼扬当选2017年度最佳棋手。据《广州日报》

新赛季联赛巴萨保持不败 巴帅追平瓜帅纪录



北京时间1月29日，西甲第21轮，“领头羊”巴塞罗那主场以2:1逆转战胜阿拉维斯，本赛季以18胜3平保持不败，成为欧洲五大联赛迄今为止唯一在新赛季联赛保持不败的球队。

此役过后，巴萨以57分遥遥领先西甲积分榜，马德里竞技以11分之差排名次席，瓦伦西亚以40分排名第三，少赛一轮的皇家马德里以38分排在第四。本场比赛中，巴萨球星梅西和苏亚雷斯各打进一球。目前西甲射手榜梅西以20球排名第一，苏亚雷斯以16球排名次席。

2009~2010赛季，瓜迪奥拉率巴萨创造西甲开局21场不败的队史最高纪录，如今新主帅巴尔韦德率巴萨追平了瓜帅当年的纪录。瓜帅取得17胜4平，巴帅如今是18胜3平，看来巴帅的巴萨还要更胜一筹。据《羊城晚报》

相关链接

澳网场馆顶篷 男单决赛时关了

即使没有下雨，澳网男单决赛时的顶篷也关上了。要知道前一天，哈勒普与沃兹尼亚奇可是在高温鏖战了近3个小时，两人都出现了不同程度的身体问题。

很多人说，澳网“厚此薄彼”。被“关照”的，是男选手，尤其是费德勒。

众所周知，费德勒已经奔37岁而去。他精简赛程，为的也是保持体力。北京时间1月28日是澳网两周以来的最高温比赛日，达到了40℃。很多人觉得为了给老费“保驾护航”，组委会决定关顶篷，使得费德勒最大程度减少身体损耗，安心作战。不过澳网官方给出的解释是因为室外湿度过高，所以决定关上顶篷。这个被称为WBGT的指数，包括湿度等因素，它是综合评价人体接触作业环境热负荷的一个基本参量，超过32.5度顶篷就需要关闭。而昨晚男单决赛实地测出的WBGT数据已达到32.7度。

另外，根据现场的记者透露，即便在顶篷关闭后，室内也并没有感到很凉爽。从费德勒与西里奇两人现场的出汗程度来说，关上顶篷适当缓解了高温高湿，但依旧炎热。

据《新民晚报》